

体坛暴力事件频发

世界冠军， 爱惜自己的荣誉

本报记者 李康宁

中国短道速滑队的夏训尚未开始便结束了。6月9日下午，他们从昆明训练基地返回北京，个个心情沉重、精神萎靡。因为被大批媒体“围观”，他们不得不躲开公众的视线和口水，做出一副“清者自清”的姿态。

这一切，都源自于7日凌晨那场大规模的冲突。与当地保安的一场群殴，让这支声名赫赫的冠军队伍陷入质疑和尴尬当中，难以自拔。

大约十天前，奥运冠军孔令辉在北京酒后与保安大打出手，被带进了派出所。到底是什么原因，造就了体育明星的戾气？

>>酒壮英雄胆

酒，可以让人释放压力，也能让人丧失理智。最近发生的这几起事件，酒都是最直接的导火索。

体育明星的身体素质远超普通人，通常来说酒量也大。让他们真正喝醉，似乎很难。但如果在某些特定的情境之下，就难说了。

孔令辉醉酒打人的原因，至今秘而不宣，但是此事恰恰在世乒赛结束之后不久，媒体分析，这很可能与孔令辉失落的心情有关。作为国乒女队教

练，孔令辉的弟子有郭跃、刘诗雯、姚彦。鹿特丹世乒赛上，他的两大弟子郭跃、刘诗雯双双止步半决赛，在伦敦奥运席位资格的竞争上，形势岌岌可危。

在鹿特丹世乒赛之前，已经有媒体借女乒球员木子在“直通鹿特丹”队内赛中的爆冷，炮轰孔令辉的执教能力。木子曾是“孔门”四弟子之一，始终默默无闻，而转投教练李隼名下才一个多月，即刻便有起色。

如果自己的弟子无法出现

在伦敦奥运会的赛场之上，那么这种痛楚对他而言，的确难以忍受。事业不如意，喝酒时往往就会把持不住底线。5月27日凌晨3点，酒后内急的孔令辉走进一座大楼方便，遭到保安阻拦之后，发生了冲突。

而国家短道速滑队醉酒的原因恰恰相反，不是因为心情太差，而是因为心情太好。

短道速滑队的夏训正式开始的时间是6月10日，但队伍选择提前出发去丽江旅游，为的就是调整身体状态，

好好放松一下。按照领队王春露的说法，6月6日恰逢端午节，考虑到队员们长期在外集训，无法与家人团聚，比较辛苦，因此组织大家集体外出就餐娱乐。

结果这群精力充沛的年轻人，在吃过晚餐之后意犹未尽，又来到酒吧喝了48瓶啤酒。随后在大街上，他们与一些流浪歌手高声弹唱，因为声音过大，引来了保安的阻拦。

酒壮英雄胆。于是，他们出手了。

>>言语中的特权心态

公允一点说，一时冲动醉酒闹事并非不可饶恕的错误。但是犯错之后，以怎样的态度去面对，值得玩味。

孔令辉醉酒被带到派出所之后，向自己的黄金拍档、国乒主教练刘国梁求援。随后刘国梁赶到派出所，帮助孔令辉与被打保安“达成和解”。而事后，各方的当事人也对此事予以了冷处理，不再提起。

此事的处理可以说比较妥当。然而让人觉得意外的

是，几天之后，乒超联赛开幕之际，国手王皓突然发话力挺孔令辉。“我以前也出过这样的事，都已经过去了。我在网上看到了这个消息，我想很多事情并不像大家所想象的那样，两边有冲突，究竟谁负责，很难说得清。3年前我也冲动过，不冲动叫年轻人吗？”

“不冲动叫年轻人吗”这句掷地有声的话，迅速成为了网上的流行语。实际上，王皓也不算是这句话的原创，

在一部电视剧里，男主角也曾经说过一句类似的台词：“不气盛叫年轻人吗？”

这部电视剧叫做《征服》，孙红雷饰演的刘华强，是个心狠手辣的黑道人物。这种自以为是的论断方法，属于一种典型的黑道逻辑。

而国家短道速滑队在群殴之后，奥运冠军王濛第一时间在微博上质问“还有正义吗”，看上去似乎正气凛然。然而经过媒体逐一剥离层层迷雾，事实真相逐渐水

落石出。当天晚上，短道速滑队在冲突中扮演了很不光彩的角色，据目击者透露，率先出脚踢人的，不是保安，恰恰是短道速滑队的人。

接下来，更雷人的说法出现了。在医院，短道速滑队要求为受伤的队员开单间，理由是“我们是世界冠军”；而在派出所，更有人拍着桌子告诉警方“我是人大代表，你们能随便抓我吗”。

凡此种种，特权心态和明星范儿，暴露无遗。

>>加强修养是关键

出现这样的情况，绝不是简单的小几率事件，跟中国体育的制度有莫大的关系。

举国体制之下，很多队员从小就进入体校，随着成绩的不断增长进入更高层次的专业队伍，文化知识和道德修养成为短板。他们所接受的教育，无非是“三从一

大”、“更高、更快、更强”等思维。对于公德、法制之类的概念，相当麻痹。

而成功之后，社会和传媒的过度褒奖，更容易让这些明星们产生高人一等的优越感。在拥有了财富和声名之下，他们很容易丧失理智。比如自称是“过来人”的王皓，与保安发生冲突的原因，竟然是在停车场随地小便。而出脚踹人之后，同时高呼“我是著名的王皓”。

这很能从中看出一些端倪。在这些体育明星眼中，他们在赛场上代表着国家荣誉，是整个民族的骄傲。在身份上，他们是体制内的人，因

而不知不觉中带着些“官本位”的思维。殊不知，以明星的身份，去做不遵守公民道德的行为，正是对国家荣誉的极大损伤。

在各种各样的因素之下，有关方面对于体育明星往往高看一眼特殊对待，更助长了他们的骄娇之气。比如短道速滑队的此次事件，如果换成普通游客，那么当事人很可能要被处以治安拘留的处罚。而当地的公安部门甚至跟短道速滑队致以歉意。最终双方各自给个台阶下，达成“和解”。国家冬季运动管理中心前往丽江，与当地有关部门积极沟通，做出

了最终的表态。而这种不伦不类的“表态”，往往可以代替法律裁决，成为事情的最终裁定书。

在声明中，冬季中心采取了这样的态度：“要求短道速滑队认真总结教训，稳定情绪，集中精力，抓好训练。冬季中心要求包括短道速滑队在内的各支国家队举一反三，从细节入手，从日常入手，加强队伍的思想政治教育 and 养成教育，摆正个人位置，增强社会责任感。”

而究竟是不是速滑队率先滋事，作为管理部门的冬季中心，却是轻描淡写，一笔带过。

相关链接

体坛人的“酒祸”

●2007年11月，山东球员崔鹏驾车时发生车祸，事后显示崔鹏属醉酒驾车。鲁能随后对其进行了处罚：留队察看1年，扣发全年奖金的30%。

●2008年10月，乒乓球世界冠军王皓酒后在北京某

大厦门前停车场欲随地小便，遭到制止后与保安发生冲突，事后球队责令王皓做深刻检讨。

●2008年12月，申花球员毛剑卿及前CBA球员徐咏饮酒后殴打一名市民，事后毛剑

卿被行政拘留7天，罚款500元。

●2011年5月，奥运冠军孔令辉酒后与一名保安发生肢体冲突，保安自称被孔令辉打伤并报警。随后双方被带到派出所，经调解后达成和解。

